

«Я ОСТАЛСЯ ЖИВ ПОД РЖЕВОМ»

Из пятерых братьев Болдыревых, родившихся в Алтайском крае и ушедших воевать, в живых остался только один.

Несмотря на то, что Михаилу Кузьмичу Болдыреву из Шемонаихинского района в январе исполнилось 90 лет, он по-прежнему полон энергии, доброты и оптимизма.

Родился наш герой в большой семье, где было еще четыре брата и три сестры. Все пять сыновей Кузьмы Болдырева были участниками Великой Отечественной войны. Трое погибли. Яков — под Москвой, Владимир — на Амуре. А где сложил голову Иван — до сих пор никто не знает. Павел вернулся домой инвалидом и вскоре умер.

— А я остался один, — говорит Михаил Кузьмич, побывавший в душе страшной человеческой мясорубки под Ржевом. — Не дай бог людям даже во сне увидеть, что такое война.

Однажды я спросил мудрого ветерана:

— А что, по-вашему, судьба?

И Михаил Кузьмич, не задумываясь, ответил:

— Это время, место и дела человека. Он сам — творец своей судьбы. Может быть поэтому не сломил нас фашизм.



ФОТО КИ С. ИВАНОВА

В ряды Советской Армии Михаил Болдырев был призван 15 августа 1941 года. Учитывая, что мирная его профессия — тракторист-машинист, командование направило в учебную часть во Владимире, но поучить военную специальность ему не удалось. Время работало против. Враг рвался к Москве, и его надо было остановить. На пути фашистов стояли наши войска под Ржевом.

— Нас бросили на помощь безоружных против вооруженного до зубов противника. Мы делали, что

могли: подносили снаряды, спасали раненых и хоронили погибших, — продолжает М. Болдырев. — Наш 16-й гаубичный полк оказался в трудном положении. Но дух солдат не был сломлен. Была надежда, мы вернем в победу. И это явилось главным нашим преимуществом.

Когда 10 сентября 1943 года Михаил Кузьмич рязань, он попал на лечение в санаторий «Красная Роза» под Москвой. А потом его отправили в Барнаул — без документов. Весь архив сгорел. И мирные

его будни тоже начинались трудно. Теперь, когда прошли не годы — десятилетия, ветеран сравнивает жизнь с песчаным барханом в пустыне: продувается ветрами годов, унося их. И все — в руках времени.

Демобилизовался воин в январе 1944 года. Приехал домой, устроился в воинизированную охрану на железнодорожной станции Локоть, потом перебрался в Восточный Казахстан. В Усть-Каменогорске, на станции Защита стал мастером по ремонту вагонов. Работал честно, добросовестно, как еще совсем недавно воевал.

— Выросли дети — сын и дочь, есть пятеро внуков и шестеро правнуков. Вы же многих знаете! Думаю, что не осрамили они мою седую голову. Наград, как и большинство из нас, ветеранов, мало. И честь звание. Люблю свою землю, — говорит М. Болдырев. — Благодаря судьбе, что привела меня в Казахстан. Уважал нашего Президента Нурсултана НАЗАРБАЕВА за то, что руководит государством честно и умело. Он показал нам, людям старшего поколения, что может сделать свободный многонациональный народ, живя в мире и согласии.

Все это Михаил Кузьмич не устает повторять на встречах с молодежью, в которых охотно принимает участие. — Я казах. Но родина моих детей, внуков и правнуков — Казахстан. Хочу,

чтобы моя любовь к нашей независимой республике передавалась и им.

Михаил Кузьмич не обделен вниманием родственников. Приходит внушка, помогает по хозяйству, делает массаж деду. В квартире, где он живет, все напоминает о его казахских корнях. Так уж все переплелось в жизни. Родины у ветерана две, и обе он любит одинаково. А для детей и внуков — казачество — уже история.

Друзей у ветерана много, им нравятся и сам хозяин и его уютная квартира, где на подоконнике вырастает лук на перо, набирают шестикомнатные растения. И стая голубов састается на балконе для очередного «благотворительного» обеда. Для их подкормки с осени кулачен мешок семечек. Все вокруг должно жить в тепле и благополучии.

20 января у Михаила Кузьмича Болдырева по календарю было знаменное событие — 90 лет. Красивая, круглая дата. Здоровья и долголетия желают ветерану Великой Отечественной войны все, кто его знает. Друзья, близкие и просто земляки. Он заслужил уважение и благодарность потомков.

Галина АЛПИНА,
председатель районного совета ветеранов

Шемонаихинский район

РА

31 янв 2011г
№ 11 стр 4